
WKBV 

Württembergischer Kegler- und Bowling Verband e. V. 

 

  

Sektionstag 2025 

Wann: Samstag, 15.03.2025 

Wo:  Dream-Bowl Fellbach 

Beginn: 16:05 Uhr     Ende:  19:55 Uhr 

Teilnehmer:

Status

✅ Anwesend

E Entschuldigt

❌ Fehlend

Stimmberechtigt:

Rolle Name Status

Vorsitzender Jürgen Aldinger ✅

Kassier Thomas Stalder ✅

Schriftführer Carina Knöbl ✅

Sportwart Marco Pietschner ✅

Sportwart Damen Monika Sautter ✅

Sportwart Senioren/Versehrte Holger Sautter ✅

Schiedsrichterwart Jürgen Aldinger (kommissarisch)       ✅

Lehrwart Torsten Reinhardt ✅

Jugendwart (m) Gesa Petersen ✅

Jugendwart (w) Diljana Todt E

Pressewart vakant ❌

Aktivensprecher Ralph Schwarzwälder ✅

Ranglistenwart Marco Pietschner ✅



Beratend: 

Rolle Name Status 

Rechtsausschuss, Vorsitzender Klaus Schirmaier ✅ 

WKBV, Vizepräsident Oliver Fischer E 

Ligaberater Ernst Kleinknecht ❌ 

 

Teilnehmer: Status 

Siehe Teilnehmerliste ✅ 

Tagesordnung 

TOP 1 Begrüßung und Eröffnung durch den Sektionsvorsitzenden 
TOP 2 Feststellung der Stimmberechtigung 
TOP 3 Verabschiedung der Tagesordnung 
TOP 4 Totenehrung 
TOP 5 Berichte 

- Bericht des Sektionsvorsitzenden 
- Bericht des Vorsitzenden des Sektionsrechtsausschusses 
- Verlesung der Berichte der weiteren Sektionsfunktionäre (in Schriftform) 

o Kassier 
o Sportwart 
o Sportwart Damen 
o Sportwart Senioren 
o Schiedsrichterwart (entfällt) 
o Ranglistenwart 
o Lehrwart 
o Aktivensprecher 

TOP 6 Bericht der Kassenprüfer 
TOP 7 Aussprache zu den Berichten 
TOP 8 Entlastung 
TOP 9 Wahlen 
  (a) Wahlleiter 

  (b) Sektionsvorsitzender 

  (c) Sektionskassier 

  (d) Sektionssportwart 

  (e) Sektionsdamensportwart 

  (f) Sektionsportwart Senioren & Versehrte 

  (g) Sektionsschriftführer 

(h) Sektionspressewart 

(i) Sektionsranglistenwart 

(j) Sektionslehrwart 

(k) Sektionsrechtsausschusses (SRA) 5 Mitglieder (1) - (5) 

(l) Kassenprüfer (1) & (2) 

TOP 10 Pause / Rechtsausschuss (SRA): Wahl des SRA-Vorsitzenden 

TOP 11 Bestätigung der in anderen Gremien gewählten Sektionsfunktionäre 
  (a) SRA-Vorsitzender 

  (b) Sektionsschiedsrichterwart 

(c) Jugendsportwarte (m) + (w) 

TOP 12 Anträge 
Reisekosten Antrag BSV Tübingen vom letzten Jahr 
Abstimmung Anpassung „Beitrags und Gebührenordnung des WKBV“ (über 



Arbeitsgruppe Satzung und Ordnungen WKBV) 

o Rahmendaten Excel Sheet 

o Was wir tun müssten 

o Abstimmung 

Antrag Carina Knöbl Verlegung Spieltag WÜM 
Für nächstes Jahr begrüßen wir es die württembergischen Meisterschaften 
montags zu spielen. Wir haben Ruhetag und könnten alle Bahnen in mehreren 
Wellen spielen lassen. Öffnung nach Wunsch ab mindestens 10 Bahnen 
pro Welle möglich. 

Abstimmung weiteres Vorgehen Verband BA-WÜ 

o Präsentation Verband BA-WÜ 

o Diskussion 

o Abstimmung 

 
Protokoll 
 
TOP 1 - Begrüßung und Eröffnung durch den Sektionsvorsitzenden 
Jürgen eröffnet die Versammlung und begrüßt alle Anwesenden. 
 
TOP 2 - Feststellung der Stimmberechtigung 
Zu Beginn der Versammlung hat der Sektionsausschuss 10 Stimmen und die Vereine 21 
Stimmen, somit 31 Stimmen. Eine einfache Mehrheit wird mit 16 Stimmen erzielt. Ab 
17:16 Uhr kommt eine weitere Stimme hinzu, da das vakante Amt des Pressesprechers 
von Christiane Discher übernommen wird. Somit sind es dann 32 Stimmen und die 
einfache Mehrheit mit 17 Stimmen erzielt. 
 
TOP 3 - Verabschiedung der Tagesordnung 
Jürgen möchte die Tagesordnung um „TOP 13 Sonstiges“ ergänzen, da dieser bei der 
Einladung vergessen wurde. Es gibt keine Gegenstimmen. Der Punkt Top 13 wird 
aufgenommen. 
 
TOP 4 - Totenehrung 
Alle Anwesenden erheben sich und gedenken im Stillen unseren Verstorbenen. 
 
TOP 5 - Berichte 
Alle Berichte wurden vorab von vorab von Marco auf der Homepage veröffentlicht und 
konnten selbst gelesen werden. Kritikpunkt der Anwesenden: Dies besser kommunizieren, 
da diese Information nicht bei allen Vereinen angekommen ist. Die Berichte wurden 
deshalb nach und nach alle auf dem Beamer präsentiert. 
 

Es gab eine Diskussion über die Kassenführung, insbesondere um die Automatisierung 
und Schwierigkeiten bei der Zuordnung von Zahlungen. Es wurde darum gebeten, 
Zahlungen pro Rechnung oder pro Rechnungstyp mit ordentlichem Verwendungszweck 
vorzunehmen, um die Buchungen besser zuordnen zu können. Die bargeldbasierte Kasse 
soll aufgelöst und in das Girokonto integriert werden, was ebenfalls eine Umstellung 
bedeutet. Zukünftig wird die Verwaltung über ein PayPal-Konto erfolgen, was eine 
detaillierte Nachverfolgung der Zahlungen ermöglicht. Die Kassenprüfung fand im Januar 
statt, und es gab einige offene Punkte, die in Bearbeitung sind. 
 
 
TOP 6 – Bericht der Kassenprüfer 
Die Kassenprüfer haben festgestellt, dass Belege in der Kasse fehlen. Eine Excel-Tabelle 
wurde erstellt, um die fehlenden Belege zu dokumentieren. Diese werden nachgearbeitet. 
Ansonsten wurden keine Unstimmigkeiten festgestellt. 



TOP 7 – Aussprache zu den Berichten 
In der laufenden Saison wurde ein Fehler in den Durchführungsbestimmungen 
festgestellt, da diese nicht vollständig umgesetzt wurden. Dies führte dazu, dass einem 
Spieler alle Ergebnisse in einer Liga aufgrund seiner Bundesliga-Beteiligung aberkannt 
wurden. Es stellt sich die Frage, wer für die Änderung der Bestimmungen verantwortlich 
war und warum diese so umgesetzt wurden. 

Ein weiterer Streitpunkt war, dass die Bundesliga-Spieler nun in der Landesliga spielen 
sollen, obwohl es Unklarheiten über die Auswirkungen auf die anderen Wettbewerbe gibt. 
Es gab auch Diskussionen über die Struktur der Spiele, insbesondere zwischen Damen- 
und Herrenspielen, und die ungleiche Bestrafung von Bundesliga-Mannschaften, wenn 
Spieler in unteren Ligen eingesetzt werden. 

Es wurde eine weitere Regelung vorgeschlagen, dass Änderungen in den 
Durchführungsbestimmungen besser kenntlich gemacht werden sollten. Auch das 
Problem, dass in Mixed-Mannschaften die Damen nicht immer ihre erforderliche Anzahl 
an Spielen absolvieren können, wurde angesprochen, da dies zu ungerechtfertigten 
Strafen führen könnte. 

Vor der nächsten Ligasaison werden die Durchführungsbestimmungen durch Marco 
überdacht und angepasst. 
 
TOP 8 – Entlastungen 
Der Vorstand wurde im Block einstimmig entlastet 
 

TOP 9 - Wahlen
  (a) Wahlleiter

Günther Doleschel wird einstimmig zum Wahlleiter gewählt.
  (b) Sektionsvorsitzender

Jürgen Aldinger wird einstimmig gewählt und nimmt die Wahl an.
  (c) Sektionskassier

Thomas Stalder wird einstimmig gewählt und nimmt die Wahl an.
  (d) Sektionssportwart

Marco Pietschner wird einstimmig gewählt und nimmt die Wahl an.
  (e) Sektionsdamensportwart

Monika Sautter wird einstimmig gewählt und nimmt die Wahl an.
  (f) Sektionsportwart Senioren & Versehrte

Holger Sautter wird einstimmig gewählt und nimmt die Wahl an.
  (g) Sektionsschriftführer

Carina Knöbl wird einstimmig gewählt und nimmt die Wahl an.
(h) Sektionspressewart

Christiane Discher wird einstimmig gewählt und nimmt die Wahl an.
(i) Sektionsranglistenwart

Marco Pietschner wird einstimmig gewählt und nimmt die Wahl an.

  (j) Sektionslehrwart

Torsten Reinhardt wird einstimmig gewählt und nimmt die Wahl an.
  (k) Sektionsrechtsausschusses (SRA) 5 Mitglieder (1) - (5)

Felix Schütz, Daniel Friesch, Ralf Schlingensief, Klaus Schirmaier und Klaus Pflügl
werden einstimmig gewählt und nehmen die Wahl an.
  (l) Kassenprüfer (1) & (2)

Bettina Reincke und Ramona Kraft werden einstimmig gewählt und nehmen die Wahl an.

 
TOP 10 – Pause / Rechtsausschuss (SRA): Wahl des SRA-Vorsitzenden 
Klaus Schirmaier wurde in der Pause zum Vorsitzenden des Rechtsausschusses gewählt. 
 



TOP 11 – Bestätigung der in anderen Gremien gewählten Sektionsfunktionäre 

  (a) SRA-Vorsitzender 
  (b) Sektionsschiedsrichterwart 

(c) Jugendsportwarte (m) + (w) 

Klaus Schirmaier wurde als SRA-Vorsitzender einstimmig bestätigt. 
Jürgen Aldinger wurde als Sektionsschiedsrichterwart einstimmig bestätigt. 
Gesa Petersen und Diljana Todt wurden als Jugendsportwarte einstimmig bestätigt. 
 

TOP 12 – Anträge 
1. Antrag BSV Tübingen vom 31.01.2024: 
Der Antrag aus Tübingen wurde in der Versammlung ausführlich diskutiert. Es wurde 
vorgeschlagen, zusätzliche Einnahmen aus Ranglistenkarten für die Unterstützung der 
Zuschüsse und Fahrkosten der Senioren für die Teilnahme an Deutschen Meisterschaften 
zu nutzen. Einige Mitglieder schlugen vor, zusätzliche Einnahmen zu generieren und 
Städte als Förderer zu prüfen. Eine langfristige Planung und genauere Untersuchung der 
Zuschussmöglichkeiten wurden als notwendig erachtet. Es konnte keine Abstimmung 
erfolgen. Es wird eine Arbeitsgemeinschaft gegründet, welche sich intensiv mit dem 
Thema auseinander setzt. 
2. Antrag von Carina Knöbl vom 28.01.2025: 
Nach einigen Diskussionen wurde abgestimmt. Der Antrag wurde abgelehnt. 
2 Stimmen dafür, 30 Stimmen dagegen 
 

TOP 13 – Sonstiges
Die Deutsche Bowling Union hat die Gebührenordnung geändert: Ab sofort wird für jeden
fehlenden Schiedsrichter an einem Wettkampftag eine Gebühr von 100 Euro fällig, wenn
kein Schiedsrichter benannt wird. Es werden händeringend Freiwillige für die
Schiedsrichter Ausbildung gesucht.
 
Jürgen hat die aktuelle Präsentation für den Zusammenschluss von Südbaden, Baden 
und Württemberg vorgestellt. In der Versammlung wurden einige Bedenken zwecks der 
Zusammenführung der Ligen, sowie den Startplätzen bei Meisterschaften besprochen und 
diskutiert. Schlussendlich wurde aber einstimmig für die Fortführung von Gesprächen 
gestimmt. 

 
Es wurden keine weiteren Punkte besprochen. 

 

Jürgen erklärt die Versammlung um 19:55 Uhr für beendet. 
 

Datum 29.03.2025  

Unterschrift 

  

 Schriftführer 
Carina Knöbl 
cknoebl@dreambowl.de 

Vorsitzender 
Jürgen Aldinger 
vorsitzender@wkbv-bowling.de 









 

 

 


